

СУХАМБАЕВ АГАДИЛ

1920–1944



Красноармеец Рабоче-крестьянской Красной Армии, участник Великой Отечественной войны, участник освобождения Гродненщины от немецко-фашистских захватчиков, Герой Советского Союза (1945), награждён орденом Ленина (1945).

Установлена памятная доска (1975).

Именем Сухамбаева в Гродно названа улица (1960-е годы).

Родился 16 декабря 1920 года в посёлке Карасу, ныне Байзакского района Жамбылской области Казахстана, в крестьянской семье. В 1939 году окончил десять классов средней школы. Работал трактористом в колхозе «Карасу».

В октябре 1940 года призван в ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии. Служил в городе Томске. С октября 1941 года воевал на фронтах Великой Отечественной войны. Участвовал в боях под Москвой, освобождал Смоленск и Белоруссию. Отделение под его командованием отличилось в уличных боях за Гродно, а 628-й стрелковый полк за освобождение города был удостоен почётного наименования «Гродненский».

К июлю 1944 года красноармеец Агадил Сухамбаев командовал отделением 628-го стрелкового полка 174-й стрелковой дивизии 31 армии 3-го Белорусского фронта.

К концу июля 1944 года от фашистских захватчиков были освобождены десятки населённых пунктов на польской земле. Бои развернулись на подступах к городу Сувалки, расположенном поблизости от границы Восточной Пруссии. 2-я стрелковая рота 1-го стрелкового батальона 628-го стрелкового полка вышла к неглубокой речке. 31 июля 1944 года командир роты приказал А. Сухамбаеву выдвинуться со своим отделением на противоположный берег реки, огнём прикрыть переправу роты. Отделение, скрытно преодолев водный рубеж у деревни Стшельцовизна, в 24 километрах северо-восточнее города Августов (Польша), сбило боевое охранение противника. В результате рота переправилась без потерь.

Впереди оказался лес, в котором укрепились гитлеровцы. Получив новое задание от командира роты, А. Сухамбаев бросился вперёд, увлекая за собой бойцов. Огонь пулемёта заставил их залечь. Красноармеец А. Сухамбаев метнул гранату, которая ударилась в дерево и разорвалась в стороне. Не успел он опустить руку, как её пронзила пуля. Он взял вторую гранату левой рукой, поднёс к зубам чеку, но пуля ударила его в локоть. Бессильно разжались пальцы, граната покатилась к ногам. Нечеловеческим усилием воли красноармеец, обливаясь кровью, подбежал к вражескому ДЗОТу, и прежде

чем гитлеровцы поняли, в чем дело, грудью закрыл амбразуру. Пулемёт замолк. Бойцы ринулись вперёд. В рукопашной схватке они выбили врага из леса и деревни. А. Сухамбаев был похоронен в деревне Стшельцовизна, позднее перезахоронен на Воинском кладбище в городе Друскининкай (Литва).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм красноармейцу Сухамбаеву Агадилу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Награждён орденом Ленина (24.03. 1945).

Бюст героя установлен на родине в посёлке Карасу. Памятники воздвигнуты в селе Сарыкемер Байзакского района Жамбылской области, в городах Тараз и Алматы. Его именем названы улицы в городах Таразе, Друскининкай, селе Аюжар Байзакского района и школа, в которой он учился.



В музее боевой славы учреждения образования «Гродненский государственный профессионально-технический колледж бытового обслуживания населения» имеется отдельный стенд, посвящённый Агадилу Сухамбаеву.

Памятная доска Сухамбаеву Агадилу установлена в 1975 году на доме (ул. Сухомбаева, 3). Текст на доске: «Герой Советского Союза рядовой А. Сухамбаев, 1920–1944, командир отделения 628-го Гродненского стрелкового полка 174-й Борисовской стрелковой дивизии 31 армии. В июле 1944 года в Августовских лесах повторил подвиг А. Матросова».

Именем Сухамбаева в Гродно названа улица (1960-е годы).